

TEATRO - CIRCO

Gran compañía italiana de ópera cómica y opereta de Amadeo Granieri
Director artístico Adriano Marchetti
en la que figura la notable lírica cantante Anita Patrio Granieri
Mañana martes descanso
Miércoles 28 cuarta de abono Conde Luxemburgo.

Compañía Naviera La Blanca

El Consejo de Administración de esta Compañía, en virtud de lo que dispone el artículo 14 de los Estatutos, convoca a los señores Accionistas a Junta general ordinaria y extraordinaria para el día 28 de Febrero a las once de la mañana en sus oficinas, Ortea, número 6.
Se solicita encarecidamente a los señores Accionistas la puntual asistencia y de no poder hacerlo comuniquen su decisión a la Gerencia al objeto de que se hallen representadas en la Junta todas las acciones.
Bilbao 8 de Febrero de 1917.—El Secretario R. Gutiérrez.

Alemania económica

X
Aumentos de vitalidad humana
Al concertarse la paz entre Alemania y Francia en 1871, toda la población del nuevo y gran Imperio no pensó más que en el trabajo honrado y dedicado al Creador. Cada hogar germano fue un santuario en que se ofrecía a Dios, a la Patria y a su Emperador, augusta personificación de todos los Soberanos y gobernantes alemanes.
Las matronas germanas y sus esposos, con no menor virtud que aquellas que cumplían dignamente los deberes matrimoniales. La ley de Dios fue observada fielmente.
Breves cifras compendiarán este aumento de población que vamos a exhibir, este crecimiento vegetativo de habitantes en el Imperio.
Al terminar la guerra subió mucho la cuantía de enlaces matrimoniales. De escasos 314.000 en el año 1870 y de 336.000 desposados en el de 1871 pasan los nuevos matrimonios a ser casi 424.000 en 1872, 416.000 en 1873, más de 400.000 en el año 1874.
Como es natural los nacimientos aumentaron en proporciones enormes, demostrativas del bienestar general y de la moralidad general. Una nueva Alemania económica surgió con toda pujanza.
El decenio de 1871 a 1880 presenta las máximas proporcionalidades matrimoniales y de nacimientos hasta entonces alcanzadas.
Vemos la cuantía de niños nacidos vivos. En el quinquenio de 1841 a 1845 fueron 1.233.000 los nacimientos en cada año, por término medio; en 1886-90, ascienden a 1.759.000; en el año 1901 exceden de dos millones, porque suman 2.032.000. Por decenios se encuentran las cantidades siguientes, que registró la estadística, maravillosamente organizada: decenio de 1871 a 1880, con 1.744.000 nacimientos cada año, por término medio; 1881 a 90, 1.800.000 niños y niñas nacidos; 1891 y 90, 1.964.000; en 1901 a 1910, son 2.061.000 en cada año. Es decir que la fecundidad de las virtuosas mujeres alemanas había casi duplicado la natalidad, respecto a 1841.
Examinemos ahora las defunciones, todos, con excepción de los niños nacidos muertos, que presentaremos en otro capítulo. La siguiente estadística es la de mortalidad científica y matemática de los más grandes estadísticos económicos y sociales del Imperio, porque la principal riqueza es la de la población y cada vida que se ahorra, cada ser humano que se libra de la muerte, es un cuantioso ingreso para la nación. Ahora, en la guerra, se ha visto también la importancia extraordinaria que representa la población.
Las cifras son colosales. En el quinquenio de 1841 a 1845 hubo 876.000 muertes; en 1871-75, fueron 1.175.000; en 1886 a 90, apenas crece y son 1.176.000 en 1896-90; aparecen 1.156.000; en 1901, 1.174.000; en el año 1912 suman 1.030.000. Por decenios resulta la mortalidad del modo siguiente: 1871-80, 1.235.000 fallecidos; 1881-90, 1.247.000; 1891-90, 1.234.000; 1901-90, 1.193.000.
Las curvas de crecimiento de población y de defunciones son inversas: aquí es una línea ascensional, en interrupción; la curva de mortalidad es decreciente y en cesar sigue bajando, ahorro de vidas, que se libraron de la Parca.
Ahora se presenta el siguiente problema económico-social: en el balance de vidas humanas, ¿qué indica la estadística? Prescindiendo de los movimientos migratorios, de los movimientos sociales de cambios de do-

milicios y aun de países, las cifras hablan así. Crecimiento de la población, como resultado del número de nacimientos, deducidas las defunciones: decenio de 1851-60, con 327.000 personas de aumento en cada año; 1861 a 70, 409.000 nuevos seres; 1871-80, 511.000, que revela más de medio millón anual de aumento de vitalidad de personas. En 1881-90, son 551.000; en 1891 a 90, 731.000, es decir el doble de aumento, con exceso, respecto a mediados del siglo XIX; 1901 a 1910, 886.000. Finalmente, en el año 1909 el crecimiento anual llega casi a 900.000 almas.

Los 327.000 nuevos alemanes, que aparecen cada año en el período de 1851 a 1860, se han transformado en unos 900.000 durante el año 1909, o sea poco antes de la guerra. El aumento anual de la población está cercano a ser tres veces mayor que cuando mediaba el siglo XIX. ¡Esta la conquista económica, moral y de la sociedad de Alemania! ¡Este es el resultado de la política de los soberanos alemanes y de sus geniales colaboradores!

Comparémos, ahora, los grandes países de Europa, que sintetizan las tres principales civilizaciones, ahora en sangrienta lucha. Observamos el crecimiento anual de vidas, en relación a cada 1000 habitantes de su total población. Mientras Francia apenas crece, como hemos visto anteriormente, no dando más la proporción de 1,5, y en Inglaterra es de 10,6 (pero en la isla de Irlanda no pesa de 9,6) en Alemania se registra el coeficiente anual de 12,7. El desarrollo germano es el mayor no obstante pregonar sus rivales Gales y Albión que son más ricas, más poderosas, o máxima nacional que la sin par Germania. La estadística de vitalidad humana demuestra lo contrario, según las cifras mencionadas, que se reconocen universalmente, pero otros capítulos nos darán nuevas confirmaciones numéricas.

Amados lectores: ya veis donde reside el crecimiento de la población; en qué país se casan cumpliendo la ley de Dios y tienen los hijos que deben de ser procreados. Lectores amables: no podéis tener duda respecto a qué nación ha reducido su mortalidad de modo gigantesco. Los números lo dicen, con su elocuente lenguaje de la verdad irrefutable.

En la lucha pacífica, pero de cultura, moralidad y de trabajo, Alemania viene dejando atrás a Inglaterra y en lugar infinitamente inferior a Francia. Este vencimiento, esta victoria de la población, debida a su virtud, a la religión y a la ciencia, es el asiento, uno de los más sólidos fundamentos de la Alemania económica y de la sociedad germana.
EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

DON LEOPOLDO TORIBIO

En la madrugada de hoy ha fallecido, en esta ciudad este prestigioso jefe de Infantería, que desempeñaba actualmente el cargo de Mayor en el regimiento de Guipúzcoa, con un celo y un entusiasmo que no amortiguaba ni entibiaba siquiera el delicado estado de su salud, ni que no concediera el menor importancia.
Era el prototipo de los mayores de los cuerpos del Ejército, inteligente, exacto, laborioso; a todos los múltiples asuntos del importante cargo atendía con extremada solícitud, facilitando al instante con el auxilio de su memoria privilegiada cuantos datos y antecedentes se solicitaban de él. A su jefe, lo mismo que a sus iguales é inferiores y a personas extrañas, que requerían su concurso para asuntos relacionados con el servicio, é inspirándose siempre para sus determinaciones en lo más conveniente a los intereses que, con la independencia reglamentaria, administrativa, atenta y servia en el acto, salvando obstáculos, sin poner el menor inconveniente, pero con perfecta idea del concepto de responsabilidad, a cuyas reas exigencias quedaba siempre, procurando que la de los demás quedara a salvo en el momento mismo en que él proveía.
En sus relaciones constantes con los capitanes de las compañías, ponía especial empeño en facilitar a los mismos cuantos medios necesitaban para el mejor desenvolvimiento del mando y administración de sus unidades, sin esos regateos característicos de otros Mayores, que ya abundan poco por

fortuna, y con los que después de razonamientos respetuosos y contundentes solo él conseguía el eterno: «no es posible».
Hombre bondadoso si los hay, habíase captado el cariño de sus subordinados todos, porque para todos tenía siempre en los labios la frase cariñosa y adecuada que infundía confianza, respeto y cariño. Esa misma bondad le llevó alguna vez al sacrificio por los demás, porque su corazón generoso no concebía ingratitudes.
En varias ocasiones luchó por la Patria, poniendo a contribución su valor y abnegación en los campos cubanos, recibiendo condecoraciones y recompensas muy merecidas.
Joven aún, pues solo contaba 53 años de edad, y cuando podía esperar, razonablemente, progresos y mejoras en su carrera, le sorprendió la muerte, sumiendo en dolor profundísimo a una familia para la que eran todos los desvelos y todos los cariños de su alma grande y a la que, nosotros, que le queremos de veras, enviamos testimonio de nuestra pena honda y sincera, deseándole la resignación cristiana para sufrir tan rudo golpe.
Descanse en paz el militar pundonoroso, el caballero honrado, bueno y cristiano, todo optimismo siempre porque era recto, justiciero y leal, para el que pedimos a nuestros lectores una oración.
M.

Ministerio de Cultura 1010

Ayer por la tarde segunda de abono con la ópera «La Princesa del dólar» obra de gran espectáculo, también conocida de nuestro público.
La música de Leo Fall originalísima y de gran efecto, se oyó con singular complacencia por el respetable que, ayer como el día del debut prodigo aplausos a los intérpretes.
Hay que advertir que la orquesta fué admirablemente llevada por el maestro concertador y director Raffaello Ristori.
Por la noche segunda representación de *The Geisha* en la que alcanzaron calorosas ovaciones las principales partes de la compañía.
M.

Una carta de Isaac Peral

Señor Director de HERALDO ALAVÉS.
Muy señor mío: Por mediación de don Pedro Moradillo, mi buen amigo, hago llegar a usted y a su importante diario, el testimonio de mi profunda gratitud, y del imperecedero recuerdo que guardo de esta ciudad, tan hermosa como hospitalaria.
Su sentida salutación, rememora en mí, el recuerdo; cada día más latente de mi buen padre, y coloco sus frases de siniero y leal patriotismo a manera de siempre vivas sobre la tumba del mártir.
Sirvase admitir la molestia de ser intérprete de mi gratitud para todos, y usted mi querido señor reciba la seguridad de mi admiración y respeto.
Suyo affmo. q. b. s. m.
ISAAC PERAL.

LOS TEATROS

OPERETA EN EL CIRCO

«The Geisha».—Opereta en tres actos de Sidney Jones.—«La Princesa del dólar».—Opereta en tres actos de Wilder y Grunbaum, música de Leo Fall.
El sábado debutó en el Teatro Circo la compañía italiana de ópera cómica y opereta de Amadeo Granieri y Adriano Marchetti con la preciosa opereta en tres actos del maestro Sidney Jones *The Geisha*.
La entrada a pesar de la fama de que viene precedida la compañía fué nada más que regular, cosa que venimos observando en todos los débuts, sin duda porque el público vitoriano no se fija mucho de los elogios que se prodigan en la prensa a los artistas, y prefiere conocer la verdadera impresión que causan en nuestros teatros antes de favorecer con su presencia las representaciones de abono.
Así únicamente puede explicarse el desvío que, advirtió la tarde del sábado y la concurrencia de ayer domingo, pues el público acudió al coliseo de la Florida llenando casi todas las localidades.
The Geisha, es obra nardo conocida para que vayamos ahora a intentar describir su argumento. El ambiente exótico en que se desarrolla el asunto, la disciplina de ciertos lunares que antes de ahora se han señalado. Las costumbres son distintas en los diferentes países del globo, y el japonés, es, sin duda, uno de los más pintorescos y originales, a pesar de los esfuerzos que siempre ha realizado por europeizarse.
La civilización oriental constituye un mundo aparte del nuestro. Los prejuicios y convenciones sociales de Occidente no tienen eficacia ni valor allí donde no se aprecian ni estiman de lo que son y representan.
Por eso disculpamos detalles de la ópera de Sidney Jones, que en otra obra de ambiente europeo necesariamente habríamos de insistir.
Además Sidney sabe muy bien salvar los escollos y dificultades del resbaladizo asunto de *The Geisha*, y como la música es primorosa, y aunque muy oída gusta siempre muchísimo, el aplauso espontáneo del público rubricó el éxito de la compañía en la noche de su presentación.
En la interpretación de *The Geisha* no dejó nada que desear. La presentación fué en extremo hermosa. La empresa no repara en gastos para buscar el efecto debido.
Todos los intérpretes obtuvieron acertadísimos en sus respectivos papeles, sobresaliendo Anita Patrio en su parte de *O Mimosu San*; Amadeo Granieri en la de *Lora Chumangan* y Adriano Marchetti en la de *Wani-Yohi*.

Según hemos oído en la Asamblea celebrada el sábado pasado por el partido republicano, ha sido proclamado candidato para las próximas elecciones provinciales por el distrito de Vitoria el señor Fernández Dans.
En el café de Valdeocantos reunieron después los republicanos en fraternal banquete al que asistieron todos los delegados de la Junta Municipal del partido y los concejales republicanos y el señor Fernández Dans.
Por la tarde los representantes de las directivas vascas, en un para sus capitales en el rápido de las seis.

Según hemos oído en la Asamblea celebrada el sábado pasado por el partido republicano, ha sido proclamado candidato para las próximas elecciones provinciales por el distrito de Vitoria el señor Fernández Dans.
En el café de Valdeocantos reunieron después los republicanos en fraternal banquete al que asistieron todos los delegados de la Junta Municipal del partido y los concejales republicanos y el señor Fernández Dans.
Por la tarde los representantes de las directivas vascas, en un para sus capitales en el rápido de las seis.

Según hemos oído en la Asamblea celebrada el sábado pasado por el partido republicano, ha sido proclamado candidato para las próximas elecciones provinciales por el distrito de Vitoria el señor Fernández Dans.
En el café de Valdeocantos reunieron después los republicanos en fraternal banquete al que asistieron todos los delegados de la Junta Municipal del partido y los concejales republicanos y el señor Fernández Dans.
Por la tarde los representantes de las directivas vascas, en un para sus capitales en el rápido de las seis.

Según hemos oído en la Asamblea celebrada el sábado pasado por el partido republicano, ha sido proclamado candidato para las próximas elecciones provinciales por el distrito de Vitoria el señor Fernández Dans.
En el café de Valdeocantos reunieron después los republicanos en fraternal banquete al que asistieron todos los delegados de la Junta Municipal del partido y los concejales republicanos y el señor Fernández Dans.
Por la tarde los representantes de las directivas vascas, en un para sus capitales en el rápido de las seis.

Según hemos oído en la Asamblea celebrada el sábado pasado por el partido republicano, ha sido proclamado candidato para las próximas elecciones provinciales por el distrito de Vitoria el señor Fernández Dans.
En el café de Valdeocantos reunieron después los republicanos en fraternal banquete al que asistieron todos los delegados de la Junta Municipal del partido y los concejales republicanos y el señor Fernández Dans.
Por la tarde los representantes de las directivas vascas, en un para sus capitales en el rápido de las seis.

Según hemos oído en la Asamblea celebrada el sábado pasado por el partido republicano, ha sido proclamado candidato para las próximas elecciones provinciales por el distrito de Vitoria el señor Fernández Dans.
En el café de Valdeocantos reunieron después los republicanos en fraternal banquete al que asistieron todos los delegados de la Junta Municipal del partido y los concejales republicanos y el señor Fernández Dans.
Por la tarde los representantes de las directivas vascas, en un para sus capitales en el rápido de las seis.

Según hemos oído en la Asamblea celebrada el sábado pasado por el partido republicano, ha sido proclamado candidato para las próximas elecciones provinciales por el distrito de Vitoria el señor Fernández Dans.
En el café de Valdeocantos reunieron después los republicanos en fraternal banquete al que asistieron todos los delegados de la Junta Municipal del partido y los concejales republicanos y el señor Fernández Dans.
Por la tarde los representantes de las directivas vascas, en un para sus capitales en el rápido de las seis.

Según hemos oído en la Asamblea celebrada el sábado pasado por el partido republicano, ha sido proclamado candidato para las próximas elecciones provinciales por el distrito de Vitoria el señor Fernández Dans.
En el café de Valdeocantos reunieron después los republicanos en fraternal banquete al que asistieron todos los delegados de la Junta Municipal del partido y los concejales republicanos y el señor Fernández Dans.
Por la tarde los representantes de las directivas vascas, en un para sus capitales en el rápido de las seis.

Según hemos oído en la Asamblea celebrada el sábado pasado por el partido republicano, ha sido proclamado candidato para las próximas elecciones provinciales por el distrito de Vitoria el señor Fernández Dans.
En el café de Valdeocantos reunieron después los republicanos en fraternal banquete al que asistieron todos los delegados de la Junta Municipal del partido y los concejales republicanos y el señor Fernández Dans.
Por la tarde los representantes de las directivas vascas, en un para sus capitales en el rápido de las seis.

Ayer por la tarde segunda de abono con la ópera «La Princesa del dólar» obra de gran espectáculo, también conocida de nuestro público.
La música de Leo Fall originalísima y de gran efecto, se oyó con singular complacencia por el respetable que, ayer como el día del debut prodigo aplausos a los intérpretes.
Hay que advertir que la orquesta fué admirablemente llevada por el maestro concertador y director Raffaello Ristori.
Por la noche segunda representación de *The Geisha* en la que alcanzaron calorosas ovaciones las principales partes de la compañía.
M.

El Reformatorio de Amurrio

Colocación de la primera piedra

La solemnidad
Revistió extraordinaria solemnidad y dejara entre cuantos asistieron a él gratísimo recuerdo, que habrá de renovarse cuando la benemérita obra, de la que ayer se puso el primer jalón, sea consumada plenamente con la construcción del edificio.
Fué un acto, organizado con el mejor acierto, tan simpático y animado, como consolador.
La concurrencia de invitados y de personas que, sin este carácter, quisieron asociarse a él, llevadas de su entusiasmo a la empresa inaugurada, fué muy numerosa. En automóviles, que sumarian de quince a veinte, y en el tren que sale de Bilbao a las tres menos diez, marcharon a Amurrio los expedicionarios.

Allí fueron recibidos con disparo de cohetes. Además el pueblo estaba engalanado con colgaduras, testimoniando, de esta suerte la simpatía y la satisfacción con que se adhería al acto y se cubría a sus ejercitantes.

Hacia el lugar del acto
El señor Obispo que se trasladó, también a Amurrio, en automóvil, se detuvo en la parroquia, donde le aguardaba el ciego, y con los señores Montero Villegas y Tolosa Latour y demás autoridades, y después de ser estas cumplimentadas por el alcalde ante la Casa Consistorial, se dirigió al solar donde se levantará el Reformatorio.
El emplazamiento está magníficamente elegido, al pie de un pequeño monte que le protege y con amplísimo horizonte por delante y junto al río Nervión, y a breve distancia de la estación férrea del Norte. Esta por todos conceptos inmejorablemente orientado, confirmándonos en la impresión que reuné todas las condiciones higiénicas y pedagógicas apetecibles.

Poco antes de la entrada del solar, y junto al río, para pasar el cual se ha levantado, provisionalmente, un buen puente de madera, se levantaba un arco adornado con flores, que decía: «El pueblo de Amurrio saluda a la Comisión, dignísimas autoridades e ilustres visitantes».

Un camino improvisado dentro del solar y que cercaba una doble fila de banderitas, nos condujo a la tribuna, cubierta ésta con una gran pieza de lona, y donde había de verificarse el acto de la colocación de la primera piedra.
La banda de música del pueblo nos recibió con la ejecución de sus piezas más escogidas.
La asistencia
Al acto asistieron además del pueblo de Amurrio, que puede decirse que concurren en masa, los vecinos de Bilbao y de Vitoria. Las invitaciones se habían limitado a las autoridades, representaciones de los Tribunales y Diputaciones de ambas provincias, a la Junta de Protección a la infancia y Junta y socios del Reformatorio y demás personas que en alguna forma han sido gestoras en la realización de esta obra.

Estaban presentes, entre otros además del señor Obispo y de los señores Montero Villegas y Tolosa Latour, los gobernadores civiles de Vizcaya y Alava señores Queipo de Llano y Ruiz Valarino, alcaldes de Bilbao y Vitoria, señores Arana y Elio, presidentes de las Audiencias de Vizcaya y Alava, señores Urdangarín y Castro, presidentes de las Diputaciones de ambas provincias señores Nardiz y Azola, el alcalde de Amurrio con los concejales de este Ayuntamiento, el P. General de la Compañía de Religiosos Terciarios y el P. Carlos del Consejo de la misma orden, el Rector de la Universidad de Deusto P. Leza y el catedrático de derecho penal del mismo Centro docente P. García Herrero que parte tan activa ha tomado en la preparación de esta obra y a quien acompañaban todos los alumnos de su categoría, el arcipreste de Bilbao don Ramon Prada y el lector de la Catedral de Vitoria, don Mateo Mujica y don Juan Urrutia, el ilustrado ingeniero que ha protegido la obra con los mejores entusiasmos desde que la conoció y ha facilitado con su generosa gestión el asunto se refiere a su instalación.

También tomaron asiento en la tribuna distinguidas señoras y señorías.
La ceremonia
Poco después de las cuatro y media, dió comienzo a la ceremonia, procediéndose en primer término a firmar el acta de colocación de la primera piedra, que leyó el secretario de la Junta Patronato señor Sautu y que dice así:
«En jurisdicción de Amurrio a 25 de Febrero de 1917, bajo el Pontificado de Su Santidad Benedicto XV, reinando Su Majestad don Alfonso XIII y ocupando la Sede de Vitoria el excelentísimo e ilustrísimo señor don Prudencio Melo, Obispo preconizado de Madrid-Alcalá, reunidas las autoridades y representaciones que firman la presente acta para pro-

ceder a la colocación de la primera piedra de la Casa Reformatoria del Salvador, propiedad de la Asociación benéfica del mismo nombre y destinada a la educación correccional de niños delincuentes, corruptos e indisciplinados, cuya reforma ha de encomendarse a la Congregación de Religiosos Terciarios Capuchinos fundada por el ilustrísimo señor Fray Luis Amigo, Obispo de Segorbe, el reverendo Prelado de Vitoria bendijo a la primera piedra bajo la cual se deposita la presente acta que firman en memoria de esta solemne ceremonia»

Finalmente el acta los señores Obispo de la diócesis, Montero Villegas, Tolosa Latour, gobernador civil de Vizcaya, gobernador civil de Alava, presidente de la Diputación de Vizcaya, presidente de la Diputación de Alava, presidentes y fiscales de las Audiencias de Bilbao y Vitoria, alcaldes de las mismas capitales, arcipreste de Bilbao, General de los Religiosos Terciarios, rector y catedrático de Derecho Penal de la Universidad de Deusto y presidente y secretario de la Junta del Reformatorio.

A continuación el Prelado diocesano revestido de Pontifical procedió, previa las preces rituales, a la bendición de la primera piedra que fué seguidamente colocada en el lugar de su emplazamiento, guardando el acta y una medallita con la efigie de nuestro Pontífice Benedicto XV, y una moneda de dos céntimos, de reciente acuñación, con el busto de S. M. el Rey don Alfonso XIII.
La banda de música de Amurrio tocó la marcha real.

Los discursos

El señor Ibarra
Habló en primer término el señor Ibarra (don Gabriel), que en nombre de la Junta de Patronato, empezó dando las gracias al ilustrísimo señor Obispo, señores Montero Villegas y Tolosa Latour y demás autoridades reunidas, por su presencia en el acto y la protección que han dispensado a la obra.
Expuso la forma como dicha obra se ha iniciado y aludió de una manera especial a entidades y personas que principalmente han contribuido a realizarla; refiriéndose al apoyo que le han prestado la Universidad de Deusto, poniendo sus catedráticos de Derecho penal al servicio de su iniciativa; el fiscal del Tribunal Supremo, señor Montero Villegas, que promoviendo la institución del Reformatorio con sus circulares a los funcionarios del ministerio fiscal, había sido causa de que los propósitos de los iniciadores de esta Asociación se convirtieran en realidad; a los socios propietarios que han dado generosamente sus limosnas para la fundación; a los religiosos Terciarios Capuchinos que van a dirigir el Reformatorio, y al pueblo de Amurrio, haciendo mención especial de su Ayuntamiento, de su señor párroco y de los señores don Juan Urrutia y don Pedro Zuñeta.

Consagró también un afectuoso recuerdo al arquitecto y compañero de Junta del Reformatorio don Juan Arancia que generosamente dirige las obras y que no se encontraba en aquel solemne acto por impedirlo el triste motivo de una desgracia de familia.
Termino añadiendo a estas palabras de gratitud otras brevísimas consagradas a la obra social y a la obra moral que el Reformatorio va a realizar.
Respecto a la primera, se propone recoger de la sociedad a los niños delincuentes e indisciplinados para enseñarles un oficio, devolverlos a la sociedad misma convertidos en ciudadanos honrados y hacerles útiles para la prosperidad nacional. Este aspecto de nuestra obra—dijo dirigiéndose a las autoridades civiles—la Casa Reformatoria del Salvador se lo ofrece a la sociedad y se lo dedica a la Patria.

Respecto a la obra moral manifestó que esos niños no solo se rebelan contra el principio de autoridad y contra el orden social, sino que en ellos las pasiones se rebelan contra la razón y su espíritu está divorciado del deber moral, por lo que se trata de regenerar esos espíritus y de salvar a esos niños en esta casa de caridad. Esta obra moral—dijo dirigiéndose al Prelado—la Casa Reformatoria del Salvador se lo ofrece a la sociedad y se lo dedica a la Patria.

Termino reiterando las gracias a todos por lo que han hecho y por lo que en adelante hagan, para ayudarles a realizar esta laboriosa y arduamente de la regeneración de los niños.
(Grandes aplausos.)
Las adhesiones
Terminado su discurso el señor Ibarra, dió cuenta de algunas adhesiones recibidas entre las cuales figuran:
Una del Ministro de Gracia y Justicia excusando su asistencia por deberes de gobierno, saludando a los presentes y encareciendo la importancia de la idea de los Reformatorios que debe tener muchos imitadores.

«En jurisdicción de Amurrio a 25 de Febrero de 1917, bajo el Pontificado de Su Santidad Benedicto XV, reinando Su Majestad don Alfonso XIII y ocupando la Sede de Vitoria el excelentísimo e ilustrísimo señor don Prudencio Melo, Obispo preconizado de Madrid-Alcalá, reunidas las autoridades y representaciones que firman la presente acta para pro-

Notaría de don Narciso Amorós

Se pone en conocimiento del público que esta Notaría se ha trasladado y con ella los protocolos de los Notarios señores GONZÁLEZ DE ECHAVARRI y FERNÁNDEZ FELJÓO, á la calle de **Dato (antes Estación) 3, 1.º piso ANTIGUA NOTARIA DE MANERO** 1741 30-1

Otra de don Ramón Albó, benemérito secretario de la Junta Provincial de Protección á la Infancia de Barcelona que tanto se preocupa en estos problemas de carácter social, felicitando calurosamente á la Junta gestora del Reformatorio de Amurrio.

Otra del conde de Aldama, enviando un saludo cordialísimo á todos los reunidos y otra del doctor Pulido, Presidente del Consejo Nacional de Protección á la Infancia, en carta muy expresiva, en la que después de excusar por motivos de salud su asistencia al acto, encarece arduamente la importancia de la función social que viene á cumplir estos Reformatorios que tantos bienes están llamados á reportar á la sociedad.

El alcalde de Amurrio
Hizo á continuación uso de la palabra el alcalde de Amurrio don Fermín Gaviña, para manifestar que como representante del pueblo en cuyo seno se coloca la primera piedra del Reformatorio, sería descortesía que no dijera él, siquiera, cuatro palabras.

Saluda á todos en nombre del pueblo de Amurrio y á todos de la bienvenida.

Este es—dice—el acto más solemne, hermoso y simpático que ha podido presentarse en este día á nuestra consideración.

Encarece el bien que está llamada á realizar esta institución, en la que niños extrañados han de hacerse hombres de provecho para sí y sus semejantes y formula vehementes votos por su prosperidad y por la de los que la llevan á la práctica con su magnanimitad.

Gracias á todos—añade—; pero, especialmente, al señor presidente y á la Comisión gestora, que han elegido nuestro suelo para la erección del Reformatorio.

Gracias, también á los propietarios de los terrenos, que liberalmente nos los han cedido, demostrando su patriotismo y su culto á la caridad.

(Muchos aplausos).

El señor Montero Villegas

El Fiscal del Tribunal Supremo, después de saludar á las señoras y caballeros presentes, empieza diciendo que sus aspiraciones comienzan á colmarse.

Aludiendo á los iniciadores de la obra, dice que, por una ley de herencia, es obligatorio ser inteligente y bueno, y que, de igual modo, y por lo que respecta á él, así como su madre le inculcó las ideas religiosas de modo que las guarda siempre en el sagrado irrompible de su conciencia, de su padre heredó el amor á los estudios jurídicos.

Dice que, á través de estos estudios, se encontró un día con un problema novísimo: el de la organización de los Tribunales para niños, problema del cual se enamoró desde los primeros momentos, y que le arrastró, por su sentido revolucionario, por su espíritu tan innovador que llegaba á atacar el problema de la patria potestad, cambiando su concepto, clasificándolo, más que como un derecho, como un deber que, cuando se deja de cumplir, es al Estado al que corresponde suplirlo.

Implantados esos Tribunales, las cosas ocurrirían al revés de como se daban usualmente en materia de delincuencia infantil. Las sentencias irían modificándose, conforme los niños fueran corrigiéndose.

Expresa como concepción enseguida la idea de incorporar á la legislación española; más, como también simultáneamente con este deseo, nació en él la convicción de que sería difícil implantarlos en España, ya que carecíamos de preparación y retentamos constituidos, como factor predecible, indispensables, los Reformatorios.

Dice que, con todo esto, su ánimo empezó á decaer, y que cuando, al llegar á la fiscalía del Supremo—que hoy ocupa—trató de ese problema en sus circulares á los funcionarios del ministerio fiscal, se encontró un día con la grata sorpresa de que se le presentara un hombre de corazón tan grande como su entendimiento, á notificarle que en Vizcaya había personas resueltas á intentar la solución que él con tanto calor defendía.

Yo creí que su ilusión era excesiva, y en la Memoria anual de la Fiscalía expuse este temor. Mas, afortunadamente mis temores no tenían, esta vez, razón de ser. El señor Ibarra me previno que, contra mi desconfianza, el proyecto iba adelante; y fue tan grande la satisfacción que hubo de experimentar, que en el transcurso de un debate promovido en el Senado por el señor Lastres, á cuenta del crimen de un niño, me complací en señalar que aún había Patria, que Bilbao respondía y que pronto, en estas tierras, se inauguraría uno de los Reformatorios por que tanto suspirábamos.

Añade que siendo ya el reformatorio una realidad, se ha decidido á proponer la implantación de los tribunales de niños en España y termina expresando que habiendo sido siempre estas instituciones objeto de su especial cariño hasta el punto de haber constituido sus primeros amores, nunca podrá él olvidar la que aquí se inaugura hoy si tampoco á sus iniciadores para los que tiene un expresivo elogio.

(Ovación.)

Discurso del señor Obispo

Seguidamente el señor Obispo, pronunció un elocuentísimo discurso que produjo el entusiasmo de todos los oyentes.

Empezó diciendo que no pensaba hablar pero que la amorosa invitación de algunos señores le obligaba hacerlo, ya que si él no era atrevido tampoco quería pasar por desagradecido.

Agrega que él llevando la voz de la Iglesia se complacía en asociarse en nombre de ésta á la obra emprendida en favor de los jóvenes delincuentes y que los llamaba así porque ellos no nombre había que dárles y que con ella no hacia sino seguir el ejemplo del Divino Maestro que tan señalada predilección manifestó por los niños. Si los niños llevan en su seno sangre cristiana y sentimentales en el alma, no pueden menos de ser bendecidos por la Iglesia. Hay que atender á los niños como a inocentes que son; de una inocencia abierta á todas las insidias y expuesta á todos peligros y si Jesucristo, tendió á todos la mano con simpatía y á todos la Iglesia les mira atentamente y cuanto más no han de merecer su protección aquellos que a penas nacidos caen en la desgracia de extrañarse?

Añade que esos niños son tanto más dignos de ser amparados, cuanto que en su extravío no debe verse la culpa propia, sino la ajena, la de todos nosotros; porque cuando no se les educa y en vez de amorosa solicitud se ven duramente castigados no puede sorprendernos que tomen derroteros de desdicha.

Al referirse á la presencia de las autoridades, alude al digno señor fiscal del Supremo que desposeyéndose modestamente de su autoridad no se nos quiere presentar sino como un enamorado de esta obra á la que quiere como un padre ama á su hijo primogénito y al señor Tolosa Latour que ha hecho de la ciencia de curar á los niños un verdadero apostolado, al que se consagra con toda la luz de su inteligencia y la nobleza de su corazón.

En cuanto á los iniciadores y patrocinadores de la idea, dice que bien sabe él que han de tener para este reformatorio todo el primer amor, todo el ardoroso amor que se siente por el hijo primogénito. Dice que la obra que se emprende es grande en sí y por la piedad cristiana y la generosidad que alienta en ella y que como tal es propia de esta noble región vasca, donde en el tiempo que ha residido y que ya camina á su ocaso, ha tenido ocasión de ser testigo de muchas ceremonias en que palpaban esos mismos amores. Un día es Asilo de lisidos y tullidos, otro es la fundación de una colonia escolar y hoy es la del Reformatorio, obras por todas las cuales—dice—bien ganada tenéis la bendición de Dios.

Si, como os acaba de decir el señor Montero Villegas habeis sabido concebir una idea generosa, una obra grande y darla vida con el calor de vuestros entusiasmos y fuerza con el concurso de vuestros socorros, demostrando que si consagrados vivís á la creación de grandes intereses materiales, sabéis también desprenderos de éstos cuando una necesidad social os reclama.

Añade que también el, al lado de esos señores, dirigirá la vista y el pensamiento hacia este lugar, con la esperanza de poder volver un día á él y contemplar convertido en hermoso edificio lo que todavía no es mas que una piedra. Mientras nosotros nos llevamos estos amores, aquí quedarán este Refugio y este Reformatorio que Dios quiera que sea semilla propicia para la fundación del bien.

Tiene un caluroso elogio para los iniciadores de la obra y singularmente para el señor Ibarra, que con la construcción de Reformatorio no solo ofrecen un elemento de regeneración á la patria, sino que al afirmar en los corazones de los niños corrompidos la ley moral van á hacer también al mismo tiempo hombres cristianos para la Iglesia. Termina pidiendo á Dios que á todos bendiga y que El haga que palpemos los beneficios de esta obra. Que Dios os bendiga como la Iglesia y la Patria os bendicen y que sea pronto una realidad las grandes esperanzas que aletan en nuestros corazones.

(El auditorio subrayó con ruidosos aplausos el entusiasmo con que acababa de escuchar la bellísima improvisación del señor Obispo de la diócesis, de la que nosotros no damos en estas notas sino un borroso reflejo.)

La estación
Terminada la ceremonia, la comitiva tornó á Amurrio, dirigiéndose á la estación con objeto de despedir á los señores Montero Villegas y Tolosa Latour, que habian de tomar el tren de regreso para la corte.

Despedidas aquellas ilustres personalidades por todas las autoridades y demás expedicionarios, éstos se encaminaron á la Casa Consistorial, donde el Ayuntamiento de Amurrio les obsequió con un espléndido lunch servido por la Sociedad Bilbaína.

Ya das las siete, en automóviles unos y en el tren del Norte los demás emprendieron el regreso á Bilbao, bajo la agradabilísima impresión que les había dejado el me-

morable acto de que momentos antes habían tenido la fortuna de ser testigos.

No queremos terminar sin significar á las dignas autoridades de Amurrio y especialmente á su alcalde y en la persona de él á todo el pueblo, la gratitud de todos los visitantes por la acogida que se les dispuso y las atenciones con que se vieron colmados.

Muerte repentina

Próximamente á la una menos cuarto en las proximidades de la Plaza Nueva sufrió hoy un fuerte accidente el teniente de Infantería retirado don Santiago Rodríguez Tomás, de 41 años, natural de la provincia de Valladolid, domiciliado en la calle Pintorería número 8, piso 3.º.

Auxiliado por varias personas fué trasladado al Café de Valdecanoos y pocos momentos después el infortunado militar falleció.

El Jefe de Instrucción señor Prieto se personó en el citado Café con el médico forense y después de haber sido reconocido el cadáver fué trasladado en una camilla al Depósito judicial, donde se le practicará mañana la autopsia.

Graves desórdenes en Aix-la-Chapelle

(POR TELÉFONO) Madrid, 5 tarde.

París.—Telegrafían de Amsterdam que según noticias recibidas de Alemania en Aix-la-Chapelle se han producido graves desórdenes á causa de la carestía de viveres.

Más de 200 mujeres y niños se manifestaron en las calles pidiendo pan. La policía resultó impotente para dispersar á los manifestantes por lo que fué preciso reclamar el auxilio de los soldados los cuales consiguieron disolver á los grupos que se habían formado.

La política húngara

(POR TELÉFONO) Madrid, 5 tarde.

El emperador Carlos recibirá á los parlamentarios de Hungría.

Zurich.—«Le Pesti Naplo» de Budapest anuncia que el emperador Carlos I recibirá en audiencia muy en breve á los principales «leaders» parlamentarios de Hungría.

Esta audiencia tendrá una importancia excepcional pues en ella se tratará de la situación política.

Asistirá el conde de Tizza presidente del Consejo y los condes de Andrassy y Apponsi, jefes de opinión.

Se dice que el emperador está decidido á operar un cambio radical en la dirección de la política húngara.

LA GUERRA SUBMARINA

Los efectos del bloqueo

(POR TELÉFONO) Madrid, 5 tarde.

Nauen.—Los ingleses realizan esfuerzos excepcionales para ocultar los efectos de la guerra submarina. Aviones ingleses realizan frecuentes raids por la costa arrojando explosivos.

Los vapores que siguen la ruta del bloqueo son custodiados por barcos de guerra.

Las autoridades inglesas han adoptado severas medidas para impedir que se dé cuenta de los barcos hundidos prohibiendo á los pescadores que faciliten noticias sobre este extremo.

Apesar de la reserva que se guarda en los centros navales se sabe que en los días de este mes han sido torpedeados 200 vapores ingleses.

La prensa francesa se muestra alarmada por los efectos del bloqueo y asegura que la guerra submarina ha venido á agravar la situación en lo que se refiere al suministro de víveres.

Opina que habrá que llegar á la restricción. También se nota la influencia del bloqueo en la situación económica y financiera del país.

Créese que los directores de los Colegios se verán en la precisión de dedicar los alumnos al cultivo de la tierra para intensificar la producción.

Se viene de automóviles entre Bilbao y Vitoria

an combinación con el tranvía de Genuari y los Ferrocarriles Vascongados.

Salidas de Vitoria á las 9:30 de la mañana y 3:45 de la tarde. Salidas de Bilbao á las 5:00 de la mañana y 1:37 de la tarde.

Administración en Vitoria, Pueros 7, Genuari.

Administración en Bilbao para el servicio del tranvía Genuari en la Plaza de Arriaga en el despacho de los billetes kilométricos de los Ferrocarriles Vascongados. Para el servicio de Durango por el Ferrocarril, Achuri 44 Estanco frente á la Estación Central.

LA POLITICA

Se cerraron las Cortes

Declaraciones del conde de Romanones

EL CERROJO NO OBEDECE A DIFICULTADES DE ORDEN EXTERIOR

(POR TELÉFONO) Madrid, 5 tarde.

En la Presidencia
El Jefe del Gobierno conde de Romanones ha recibido á los periodistas hoy por la mañana en su despacho de la presidencia.

Manifiesto que había estado en Palacio despachando con el rey y que don Alfonso había firmado el Decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

Era cosa descontada—añadió el conde—Unicamente había dudas acerca de la fecha.

Dió á entender el conde, que hoy á primera hora se leerá el decreto en las Cámaras.

Conférencias

Luego dijo el conde de Romanones que había conferenciado con los señores García Prieto y Villanueva para conocer el estado de las fuerzas parlamentarias toda vez que él solo había consultado á los jefes de minorías.

El interregno parlamentario—agregó el conde—será breve.

El Gobierno desea estar en contacto con la opinión, y las Cortes se abrirán nuevamente tan pronto como pasen las actuales circunstancias.

Motivo del cerrojazo
Un periodista interrogó al Presidente si el cierre de las Cortes obedecía á dificultades del orden exterior.

El presidente contestó en sentido negativo, diciendo que la clausura obedecía al deseo del gobierno de disponer de tiempo para preocuparse de la resolución de los problemas del momento.

Cuando se restablezca la normalidad—volvió á decir el conde—se reanudarán las sesiones.

Otro periodista preguntó al jefe del gobierno si se abriría el parlamento en el caso de que las circunstancias presentes exigieran la adopción de medidas extraordinarias.

El conde dijo que nada hará el Gobierno sin consultar á las Cortes.

Los asuntos de Marruecos

Habló á continuación el Presidente de la anunciada interpelación del diputado don Marcelino Domingo sobre las cuestiones de Marruecos.

Dijo que hoy hubiera empezado á explicar dicha interpelación el diputado republicano, pero bien contra sus deseos se veía en la necesidad de defenderla.

Añadió que tenía entendido que algunos diputados partidarios de que se apruebe cuanto antes el proyecto de ferrocarriles secundarios, tenían el propósito de presentar una proposición incidental para que se diera preferencia á aquella discusión sobre la interpelación del señor Domisgo.

No hay crisis
Por último el Presidente negó los rumores de crisis que se vienen propagando estos días y dijo que no había motivo alguno para hablar de crisis.

Se despidió de los periodistas el conde, diciendo que había recibido la visita de un periodista servio que habla 15 idiomas entre ellos el castellano á la perfección.

La «Gaceta»

Hoy publica la «Gaceta» una Real orden del ministerio de Marina convocando á oposiciones para cubrir 40 plazas de aspirantes de Marina de la Escuela Naval de la Armada.

“HERMES”

GRAN REVISTA DEL PAÍS VASCO

Literatura.—Estudios Económicos Bellas Artes.—Fianzas Información Regional. Crítica de Libros

COLABORACIÓN DE FIRMAS ILUSTRES

Publicación mensual de gran lujo con magníficos grabados artísticos

Reproducciones de obras de los pintores, escultores y arquitectos vascos, de monumentos históricos, de residencias suntuosas, de fábricas y de vistas panorámicas del país vasco.

“HERMES” es la revista más elegantemente editada en España

La Administración de la Revista sirve directamente suscripciones ó números sueltos á toda persona que lo solicite, acompañando á su petición el importe de la suscripción anual ó semestral, ó del número, en giro postal, cheque, sellos españoles ó cualquier otro valor de fácil cobro.

Suscripción anual	En España	15 pes.
	En América	20
Id. semestral	En España	8
	En América	11
Número suelto	En España	1,50
	En América	2

Administración: Correo, 9.-BILBAO

LAS CORTES

FOR TELÉFONO Madrid 5 tarde.

Congreso

A las cuatro menos veinte comienza la sesión.

Preside el señor Villanueva.

En la tribuna de Secretarios se encuentra el conde de Romanones de uniforme.

En el banco azul los ministros de Hacienda, Gobernación y Guerra.

El Secretario conde de Peña-Ramiro lee el acta de la anterior.

El señor Barcia pide la palabra.

El conde de Romanones sube á la tribuna y entre las protestas de los republicanos lee el decreto suspendiendo las sesiones.

El señor Giner de los Ríos da un viva á la república que es ahogado por las voces de las otras fracciones políticas de la Cámara.

Se levanta la sesión que ha durado cinco minutos.

Senado

A las cuatro y diez comienza la sesión bajo la presidencia del señor García Prieto.

En el banco azul todo el Gobierno. Entre los senadores se discute y comenta el decreto sobre suspensión de sesiones.

Entra en el orden del día. Se discuten y aprueban dictámenes sobre concesión de gracias y pensiones entre ellos uno á favor de la viuda de don Manuel Trayano.

Se admiten senadores á los señores conde de Pirrateta y Anglet. El primero jura el cargo inmediatamente.

El conde de Romanones de uniforme, sube á la tribuna y lee el decreto suspendiendo la sesiones.

(Rumores) Se levanta la sesión.

Información general

(POR TELÉFONO) Madrid, 5 tarde.

La Junta de transportes

El miércoles se reunirá la Junta de transportes marítimos bajo la presidencia del señor D'Angelo.

Se dará cuenta de los transportes á Canarias de trigo y maíz. Se tratará también de la exportación de frutas.

Los radicales de Barcelona

Se comenta que los elementos radicales no presenten candidatura por la capitaf para las próximas elecciones.

Se dice que Lerroux está trabajando por la coalición de todos los republicanos, en cuya empresa fracasará.

Crónica local y general

(POR TELÉFONO) Madrid, 5 tarde.

El mérito de esa boca no es tu sonrisa tan sólo: El mérito está en Orive que inventó el «Licor del Polo».

El Jefe de la Sección de Estadística del Instituto Geográfico y Estadístico ha tenido la atención que agradecemos, de remitirnos los resúmenes del movimiento natural de la población y de pasajeros por mar correspondientes al segundo semestre de 1916.

El elixir dentífico «Higea», de sustancias inofensivas y eficaces para la dentadura, á la vez que de presentación elegante es el dentífico preferido por el público, que por él abandona los dentíficos más antiguos y de fuma

se venden en todas partes

Nada mejor que OYOGENO para que las gallinas pongan muchos huevos y engorden. Droguerías y Ruiz de Oñalogoño.

Esta tarde á las cinco celebrará sesión la Corporación provincial para tratar sobre la modificación de la división electoral de la provincia para Diputados provinciales.

No es posible obtener agua de colonia más pura y fragante, que la de «Higea». Para fricciones, baño y especialmente para los niños, no tiene rival.

NO ATACA A LA PIEL

Resumen del producto de los arbitrios en el día 22 del actual.

Alhóndiga 942'28. Depósito de pescado fresco 60'55. Matadero 521'60. Fielatos 631'81 Oficina de Arbitrios y otras dependencias 1184'35. Total, 3340'59 pesetas.

En dicho día se sacrificaron en el matadero siguientes reses: 6 bueyes, 10 terneros, 0 carneros, 0 ovejas, 5 cerdos.

El Claret, Royal Claret y Diamante, de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño, son vinos Rioja selectos.

«GRAN HOSPEDAJE TREVIÑO» Bretón Herreros, 21 LOGROÑO, último confort.

Véase en tercera plana el anuncio Talleres de Rejería y Platería

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño elaboran el Rioja preferido.

La pasta dentífrica «Higea» de sabor muy agradable y efectos eficaces en el cuidado de la dentadura, es inofensiva en absoluto. Tubo con estuche y llave.

¡GAZADORES!

Magníficas escopetas de caza 1743 20 MESES DE CRÉDITO 10-1 Escribir pidiendo catálogo á CASA FILADELFA Apartado en Correos, 97.—SAN SEBASTIÁN

Venta de fincas

Se venden en subasta pública y extrajudicial, el día 1.º de Marzo próximo á las once de su mañana, en la Oficina del que suscribe, calle de Francia número 15, veintitres heredades radicantes en jurisdicción del inmediato pueblo de Armentia. El pliego de condiciones y título de pertenencia se hallan de manifiesto en dicha oficina.—Pedro Landa. 1767 | 4-1 al

J. OTALORA.-Abogado

CASTILLA 17

SAN ROQUE

JEREZ QUINADO GRAN APRITIVO TÓNICO RECONSTITUYENTE BEBIDA DE USO GENERAL MUY AGRADABLE ÉXITO RECONOCIDO NECESARIO Á TODAS LAS FAMILIAS PÍDASE EN TODAS PARTES

AGENTES

«La Protectora Industrial» de Bilbao, Sociedad de Seguros sobre la muerte de Godado de celda, necesita Agentes en todos los pueblos de la provincia de Alava y Navarra. Concedemos buena comisión. Para informes dirigirse á su Representante general don Enrique Corres, O. de Zárata 19, Oficina 5-1.

Casa en venta

Se vende la casa número 66 de la calle de la Herrería de esta ciudad. Para informes dirijirse á la administración de este periódico. 1762-8-1

Casa en Vitoria

Se vende la casa número 26 de la calle del Mercado. Para precio y condiciones dirijirse al procurador don Antonio Esteban de Echegaray. 1762-a

Dona Josefa Salaverri

hermana del Ortopédico de Bilbao don Fermín Salaverri, se ha trasladado á la calle de la Estación, número 2, 2, izquierda, donde sigue encargándose de la venta y construcción de aparatos para toda clase de hernias y fajas ventrales.

En esta casa encontrarán el braguero tan cómodo sistema Salaverri. Se encarga también de toda clase de arreglos en fajas y bragueros.

Fotografado

Montado con toda clase de adelantos en San Sebastián. Los encargos se reciben en esta administración.

Se hacen los grabados en 48 horas después de encargados. Precio desde seis céntimos el centímetro cuadrado.

LA HIGENIC

Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y de plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa. Se expone en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

Larramendi hijos

DATO 2 GRANDES TALLERES de fundición y construcciones metálicas

Maquinaria en general Hornos trituradores de panadería, con tiro rápido, sistema Rolandti de últimos adelantos y con grandes resultados.

Especialidad en Turbinas Francis y Pelón—Grasas y montacargas.—Cabrestantes para obras.—Compuertas para canales.—Armaduras para buhardas.—Llaves de paso y gr

Boca sana--Dientes blancos

se tienen usando

DENTIFRICOS HIGEA

ELIXIR POLVOS

CREMA DENTÍFRICA

Estos dentífricos, no tienen ácidos perjudiciales a la boca

ELEGANTE PRESENTACION POCO PRECIO

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

PEDIDLOS EN TODAS PARTES



Los que sufren inapetencia pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTONICO**

De venta en farmacias y droguerías
Depositarlos: Pérez, Martín y C^a
MADRID

PÉRDIDA

Grandes viveros de árboles frutales y maderables. Catálogos gratis. Lucas Bermejo Logroño.

Pérdida

De una cartera con importante cantidad en billetes, desde el trayecto comprendido entre el Portal de Arraga al Hospital civil. La persona que la haya encontrado puede entregarla en el comercio de ultramarinos de Secundino Larrea, Correría 2, donde será bien gratificada. 1754 | 8-1

Se desea

comprar un malacate. Informarán Cuchillería 63. 5761 | 6-1

HIPOTECAS-VENTA DE FINCAS TESTAMENTARIAS INFORMACIONES POSESORIAS ABINTESTATOS EXPEDIENTES MATRIMONIALES

etc. etc.

Legia "Jabonina"

LAVA SIN JABON

Supresión del jabón.—Conservación y limpieza perfecta de la ropa

GRAN ECONOMIA

DE TIEMPO : DE ROPA : DE TRABAJO : Y DE DINERO

La legia JABONINA se compone de productos que se han dosificado científicamente con objeto de obtener a la par que UNA ESMERADA LIMPIEZA, UNA PERFECTA ASEPSIA DE LA ROPA. As-gura su CONSERVACION y realiza por sí sola la SUPRESION DEL JABON.

Por consiguiente con su empleo se obtiene HIGIENE y gran economía de ROPA, de TIEMPO, de TRABAJO y de DINERO.

PRECIO DEL PAQUETE 35 céntimos de peseta

En venta en todas las Droguerías y Tiendas de Ultramarinos

Fabricada por Félix Lascaray-VITORIA

Banco de Vitoria

Capital social pesetas 3.000.000

PRINCIPALES OPERACIONES

Apertura de cuentas corrientes a la vista con interés anual de uno por ciento. Los cuentacorristas gozarán de beneficios de la negociación de letras sobre plazas bancables a la par.

IMPOSICIONES

En la Caja de Ahorros (1 a 20.000 pesetas. 3% anual.
A la vista (de 500 a 25.000 pesetas. 3 y 1/2% anual.
A seis meses cantidad limitada. 3 y 1/2%
A un año 3 y 1/2%

Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Berlin y Bruselas a muy reducida comisión.
Compra y venta de moneda extranjera.
Negociación de letras y cheques de francos, libras y marcos a los cambios más ventajosos.
Descuento de letras sobre plazas.
Negociación de letras sobre España a los económicos cambios del lista del Banco.
Expedición de giros y cartas de créditos sobre todos los puntos de Europa y América.
Ordenes telegráficas y telefónicas.
Descuento de cupones.
Préstamos y cuentas corrientes de crédito con garantía de valores del Estado y Duda Provincial y Municipal al interés anual de CUATRO Y MEDIO POR CIENTO.
Préstamo con garantía hipotecaria y de firmas.
Depósito de toda clase de valores, libre de derechos de custodia, abonándose a los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día del vencimiento sin descuento alguno.

Caja de Ahorro.—Informes comerciales.
Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 y media a 5 y media.
Horas de despacho en la Caja de Ahorros los domingos, de 10 a 12 y en la mañana.

Pérdida

De un reloj pulsera extensible, chapado en oro, desde la calle de Postas a la Cooperativa Civico Militar. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en esta Administración. 1761 | 3-1

Sardina sin espina

CRUZ ROJA
De la Casa Brieu y Compañía. Probables. Inmejorables.

Se vende

muy barato un mostrodon de roble superior y algunas puertas de la misma clase. Razón, Zapatería, 31, Droguería. 24 M

Una buena máquina

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquina denominada «La Zarcidora Mecánica», que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es facil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero: basta con hacer funcionar la maquina por breves momentos, y lo que parecia de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. «La Zarcidora Mecánica» que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, es de considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inest mable de la mujer cuidadosa y económica.

La sociedad Patent Weaver, Paseo de Gracia 97, Barcelona, España, remite «La Zarcidora Mecánica» libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.
Fornad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar y al escribir á la Casa mencionada el HERALDO ALAVÉS. 1518 | a

Leña para cocina

Otetas y precios vagón origen a L. Hurtado.—Elija. 1768 | 6-1 a

Casa Blanca

Especial y única en todas las Provincias Vascongadas, que se dedica a la fabricación y exportación de marcos y espejos de todos los estilos y precios.
Premiada en varias Exposiciones se ha presentado, y recientemente con medalla de plata en la celebrada en Vitoria que clausuró S. M. el Rey de España. 1145 a
ESPECIALIDAD EN DORADOS
Calle de los Fueros 17, Vitoria.

VINO PINEDO

Necesario durante el embarc.

PROCURADOR RICARDO S. DE SANTAMARIA

Cercas Altas II.—VITORIA

En botones
Pasamanerías
Monederos, marabús
y pieles para adorno
encontrará
usted el surtido más
completo y más barato

Julio Santidrián

GENERAL ALAVA
(ESQUINA SAN ANTONIO)

Contabilidad

Tenedurá de libros.—Cálculo mercantil. Correspondencia y reforma de letra.—Leciones prácticas, día y noche.—Academia dedicada exclusivamente a esta enseñanza. arquillos 62.º derecha

Retuerto y Rodriguez

OCULISTA DEL ASILO Y HOSPICIO
GRATIS A LOS POBRES
POSTAS 30-2º

Almacenes de maderas

¿Necesitan maderas los Ebanistas, Carpinteros, etc.? En las Cercas Altas, número 13 encontrarán seca y en buenas condiciones.
ATILANO LAGUARDIA 1645

Muebles de lujo

Clemente Cañter Ori e
SAN ANTONIO 19—TELEFONO N.º 9
1 M VITORIA 1656

Piano

Se vende en muy buen uso por 200 pesetas. Informaran en esta administración. 1739

Sirvienta ó ama de gobierno

Desea colocarse con un sacerdote, señora ó caballero, á ser posible en esta población. Informes Cercas Altas 5, 3.º izquierda. 1740

Banco del Comercio

BILBAO
Fundado en 1891

Capital totalmente desembolsado. Pts.	5.000.000
Fondo de reserva.	1.000.000
Dividendos anuales a las acciones.	12.º
Balace en 31 de Diciembre de 1915.	231.153.647.17
Cuentas corrientes, Imposiciones y Consignaciones.	15.696.749.26
Imposiciones en la Caja de Ahorros.	29.216.240.48
Depositos de valor-s.	226.458.254.41

Giros, Cartas de Crédito, Descuento, Préstamos, Créditos en Cuenta Corriente, Operaciones de Bolsa, negociación de moneda extranjera, aceptaciones, domiciliaciones, depósitos de valores, Cuentas Corrientes, Imposiciones.

CAJA DE AHORROS A INTERES DE 3 Y 1/4 POR 100
AGENTE-CORRESPONSAL EN VITORIA
Banco de Bilbao.—Dato 13

Agencia principal marítima
de vapores corrientes rápidos españoles

Se advierte a los pasajeros que esta es la única Agencia Principal Marítima registrada en el Ministerio de Fomento de España habiéndose cumplido todas las formalidades que establece la ley.

Vapores rápidos de 15.000 a 40.000 toneladas que hace la travesía a New York en 8 días y emplea el viaje hasta Nevada y California, desde Pamplona 15 días.

Tres salidas semanales para New York en vapores españoles.

Esta Agencia se encarga de todos los gastos hasta cualquier estación de California y Nevada, aunque los pasajeros embarquen en España, con lo que el pasajero obtiene un gran beneficio y se evita de muchas molestias y gastos por lo que esta Agencia se ve favorecida con la confianza de la inmensa mayoría de los pasajeros de Navarra.

Los pasajeros que acuden a esta Agencia tienen la gran ventaja de llevar compañía desde Pamplona como desean los pasajeros y sus familias pues tienen pasajeros en todos los vapores que salen para América.

Viajes rápidos en vapores españoles, en Barcelona para California, Buenos Aires, Cuba y Méjico.

Viajes rápidos en vapores españoles de Bilbao y Santander a Cuba y Méjico y Buenos Aires.

Viajes de vapores rápidos de Burdeos a New York admitiendo pasajeros para San cisco, Citi, Orejon, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno y para todas las Estaciones de los Estados Unidos.

Todos los que tengan que viajar antes de tomar pasaje en otra parte, conviene se dirijan a esta Agencia en la seguridad de que encontrarán grandes ventajas y se les facilitará gratis toda clase de informes.

María Larrazo, Mayor 7, 2.º Pamploa, Guetara, Puzos
en Guetara, núm. 1, planta 1.ª

Talleres de Relojería y Platería
MOVIDOS ELÉCTRICAMENTE
de Viuda e Hijos de R. Hernández.—Portal del Rey 1

Esta casa pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que desde esta fecha abre su nueva sección de platería donde se harán toda clase de trabajos en oro y plata lo mismo que reparaciones, con la seriedad y prontitud que caracterizan esta casa.

Se acaba de recibir un extenso surtido en relojería, artículos para regalos y monederos de plata de señora y caballero.

Carbón piedra

para cocinas económicas, estufa, calefacciones, máquinas de vapor y motores de gas pobre.

Precios

Saco de 50 kilos a 2'50 pesetas
Toneladas sueltas, cada una a 44'00

Servicio a domicilio

Precios excepcionales en toneladas por wagones completos puestas en las estaciones ferroviarias de esta provincia.

Pedidos a A. Viguri, Rioja 10-pral.-VITORIA 1145

Domingo L. Apellaniz

Pintor-Escenógrafo

GRANDES TALLERES DE ESCENOGRAFIA MONTADOS CON LOS ÚLTIMOS ADELANTOS
Calle del Sur 62-VITORIA

Única casa en Vitoria que se dedica, EXCLUSIVAMENTE a la PINTURA ESCENOGRÁFICA, tanto religiosa como profana.

Construcción de monumentos para Semana Santa de sencillísimo y práctico montaje. Restauración completa de los de sistema antiguo. Decoración de imágenes, altares etcétera. Restauración de las antiguas.

No decidirse sin consultar antes con esta casa.

Pidanse prospectos y condiciones los cuales se facilitarán gratis.

NOTA. «Ciertos individuos que tienen establecido en esta capital un taller de carpintería religiosa», dedicaron también según ellos ENTRE OTRAS MUCHAS COSAS a la «pintura religiosa», registraron como nombre comercial la palabra «APELLANIZ» con objeto de impedirme seguirlo yo anunciando mis acreditados talleres en PINTURA ESCENOGRÁFICA, como siempre los he anunciado, con MI NOMBRE Y APELLIDOS, fundándose en que entre estos últimos figura la palabra por ellos registrada, y en que su industria y la mía son idénticas...

Los tribunales han puesto las cosas en su lugar, pero hoy más que nunca advierto al público, no se deje sorprender, por los que valiéndose de esos medios, podían haber llegado a restarme parte de mi numerosa y distinguida clientela, si la Justicia no hubiera triunfado.

Quédense ellos con su nombre registrado, que no trato que el público me confunda con ellos, antes al contrario lo que pretendo es que el público distinga bien mi acreditada industria de la suya.

NO CONFUNDIRSE SUR 62

Dinero en hipoteca al 6 por 100 de interés anual

¿Dónde colocaré mi capital sin que ofrezca riesgo de perderlo? ¿En qué forma producirá mayor interés estando al mismo tiempo completamente garantizado en todo momento. No hay duda alguna que donde mejor garantizado está un capital y mayor interés produce es teniendo colocado en hipoteca.

En esta forma es como don Martín Larrazo viene proporcionando la colocación de grandes y pequeños capitales que, debido a las actuales circunstancias, los tenían sus poseedores sin destinatarios a producir interés alguno ó los tenían produciendo un pequeño interés.

El que tenga un pequeño capital y quiera colocarlo al 6 por 100 de interés anual, con garantía de una buena hipoteca que represente por lo menos el doble de la cantidad que presta puede dirigirse a don Manuel Larrazo y Compañía, Plaza del Consejo, 1, Pamplona

NOTA.—Se pagan los intereses por adelantado.

Dinero en hipoteca al 6 por 100 de interés anual

¿Dónde colocaré mi capital sin que ofrezca riesgo de perderlo? ¿En qué forma producirá mayor interés estando al mismo tiempo completamente garantizado en todo momento. No hay duda alguna que donde mejor garantizado está un capital y mayor interés produce es teniendo colocado en hipoteca.

En esta forma es como don Martín Larrazo viene proporcionando la colocación de grandes y pequeños capitales que, debido a las actuales circunstancias, los tenían sus poseedores sin destinatarios a producir interés alguno ó los tenían produciendo un pequeño interés.

El que tenga un pequeño capital y quiera colocarlo al 6 por 100 de interés anual, con garantía de una buena hipoteca que represente por lo menos el doble de la cantidad que presta puede dirigirse a don Manuel Larrazo y Compañía, Plaza del Consejo, 1, Pamplona

NOTA.—Se pagan los intereses por adelantado.

Dinero en hipoteca al 6 por 100 de interés anual

¿Dónde colocaré mi capital sin que ofrezca riesgo de perderlo? ¿En qué forma producirá mayor interés estando al mismo tiempo completamente garantizado en todo momento. No hay duda alguna que donde mejor garantizado está un capital y mayor interés produce es teniendo colocado en hipoteca.

En esta forma es como don Martín Larrazo viene proporcionando la colocación de grandes y pequeños capitales que, debido a las actuales circunstancias, los tenían sus poseedores sin destinatarios a producir interés alguno ó los tenían produciendo un pequeño interés.

El que tenga un pequeño capital y quiera colocarlo al 6 por 100 de interés anual, con garantía de una buena hipoteca que represente por lo menos el doble de la cantidad que presta puede dirigirse a don Manuel Larrazo y Compañía, Plaza del Consejo, 1, Pamplona

NOTA.—Se pagan los intereses por adelantado.

Dinero en hipoteca al 6 por 100 de interés anual

¿Dónde colocaré mi capital sin que ofrezca riesgo de perderlo? ¿En qué forma producirá mayor interés estando al mismo tiempo completamente garantizado en todo momento. No hay duda alguna que donde mejor garantizado está un capital y mayor interés produce es teniendo colocado en hipoteca.

En esta forma es como don Martín Larrazo viene proporcionando la colocación de grandes y pequeños capitales que, debido a las actuales circunstancias, los tenían sus poseedores sin destinatarios a producir interés alguno ó los tenían produciendo un pequeño interés.

El que tenga un pequeño capital y quiera colocarlo al 6 por 100 de interés anual, con garantía de una buena hipoteca que represente por lo menos el doble de la cantidad que presta puede dirigirse a don Manuel Larrazo y Compañía, Plaza del Consejo, 1, Pamplona

NOTA.—Se pagan los intereses por adelantado.

Dinero en hipoteca al 6 por 100 de interés anual

¿Dónde colocaré mi capital sin que ofrezca riesgo de perderlo? ¿En qué forma producirá mayor interés estando al mismo tiempo completamente garantizado en todo momento. No hay duda alguna que donde mejor garantizado está un capital y mayor interés produce es teniendo colocado en hipoteca.

En esta forma es como don Martín Larrazo viene proporcionando la colocación de grandes y pequeños capitales que, debido a las actuales circunstancias, los tenían sus poseedores sin destinatarios a producir interés alguno ó los tenían produciendo un pequeño interés.

El que tenga un pequeño capital y quiera colocarlo al 6 por 100 de interés anual, con garantía de una buena hipoteca que represente por lo menos el doble de la cantidad que presta puede dirigirse a don Manuel Larrazo y Compañía, Plaza del Consejo, 1, Pamplona

NOTA.—Se pagan los intereses por adelantado.

Dinero en hipoteca al 6 por 100 de interés anual

¿Dónde colocaré mi capital sin que ofrezca riesgo de perderlo? ¿En qué forma producirá mayor interés estando al mismo tiempo completamente garantizado en todo momento. No hay duda alguna que donde mejor garantizado está un capital y mayor interés produce es teniendo colocado en hipoteca.

En esta forma es como don Martín Larrazo viene proporcionando la colocación de grandes y pequeños capitales que, debido a las actuales circunstancias, los tenían sus poseedores sin destinatarios a producir interés alguno ó los tenían produciendo un pequeño interés.

El que tenga un pequeño capital y quiera colocarlo al 6 por 100 de interés anual, con garantía de una buena hipoteca que represente por lo menos el doble de la cantidad que presta puede dirigirse a don Manuel Larrazo y Compañía, Plaza del Consejo, 1, Pamplona

NOTA.—Se pagan los intereses por adelantado.

